ΠΡΟΧΕΙΡΟ ΜΑΖΑΣ – ΒΑΡΟΣ 

ΜΑΖΑ

Πόση ύλη έχει ένα σώμα

Μονάδα Μέτρησης : 1 κιλό (χιλιόγραμμο) – 1kg 

1kg = 1000 γραμμάρια (g)
Δεν αλλάζει από τόπο σε τόπο.
Σύμβολο: m (mass)
Το βάρος μου είναι 67 kg : ΛΑΘΟΣ

Η μάζα μου είναι 67 kg : ΣΩΣΤΟ
Όργανο Μέτρησης: Ζυγός Σύγκρισης






Αδράνεια: Μάζα: δείχνει την αδράνεια της σώματος, δηλαδή την αντίσταση των σωμάτων στην αλλαγή της ταχύτητάς της.  Όσο πιο μεγάλη μάζα τόσο πιο μεγάλη αδράνεια, δηλαδή τόσο πιο μεγάλη αντίσταση σε κάποιον που προσπαθεί να της αλλάξει την ταχύτητα. Για παράδειγμα, όσο πιο πολλά κιλά είναι ένα σώμα τόσο πιο δύσκολα το σταματάμε αν κινείται ή το  μετακινούμε αν είναι ακίνητο  (προς το  παρόν να μάθετε ότι η μάζα μου δείχνει πόση ύλη έχει ένα σώμα). Συμβολίζεται με m. Μονάδα μέτρησης είναι το 1 κιλό – 1kg. Ισχύει 1kg=1000 g. Η μάζα μετριέται με ζυγό σύγκρισης και ΔΕΝ αλλάζει από τόπο σε τόπο.
ΒΑΡΟΣ

Είναι η δύναμη που μας έλκει η ΓΗ.

Μετριέται σε Newton (N).
Όργανο μέτρησης: Δυναμόμετρο- Ελατήριο
Σύμβολο: w (weight)
ΒΑΡΟΣ = ΜΑΖΑ (ΚΙΛΑ) x ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ (g)
w = m x g

Αλλάζει από τόπο σε τόπο το g, άρα και το ΒΑΡΟΣ.
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:
ΔΗΜΗΤΡΗΣ (ΜΑΖΑ 67 kg)
ΒΑΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗ: 67 x 10 = 670 N   (ΓΗ)

ΒΑΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗ: 67 x 1,6 = 107,2 Ν (ΣΕΛΗΝΗ)
ΒΑΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗ : 67 x 30 = 2010 N  (ΔΙΑ)
ΣΕΛΙΔΑ 11

	Σταθμά
	Μάζες (γραμμάρια)
	Μάζα αντικειμένου

	1ο 
	50
	170 γραμμάρια η κασετίνα

	2ο 
	50
	

	3ο 
	50
	

	4ο 
	20
	

	
	
	

	Άθροισμα
	170
	


170 g είναι η κασετίνα, αφού ισορροπεί με τα σταθμά.

Με βάση τον τύπο: w = m x g
w = 0,17 x 10 = 1,7 Newton
Τη μάζα (m) πρέπει να τη μετατρέψω σε κιλά (kg). 
Επειδή το 1 kg = 1000g, τα 170 g είναι 170/1000 = 0,17 kg
To g του τύπου (επιτάχυνση της βαρύτητας) μου το δίνουν έτοιμο και σε αυτό το παράδειγμα θεωρούμε ότι είναι 10.

Δε θα μπερδεύω το g στον τύπο του βάρους με το g των γραμμαρίων.

ΣΕΛΙΔΑ 12

	Μάζες σταθμών (γραμμάρια)
	Επιμηκύνσεις ελατήριου (cm)

	5
	2

	10
	4

	15
	6

	20
	8

	25
	10


Τι παρατηρείς;
Όσο αυξάνεται η μάζα των σταθμών τόσο αυξάνεται και η επιμήκυνση του ελατηρίου. Αυτά τα ποσά (η μάζα και η επιμήκυνση) είναι ανάλογα ποσά. (Ισοδύναμα κλάσματα).
ΣΕΛΙΔΑ 12

	Μάζες σταθμών (γραμμάρια)
	Επιμηκύνσεις ελατήριου (cm)

	5
	2

	10
	4

	15
	6

	20
	8

	25
	10


ΣΕΛΙΔΑ 13
ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΑΖΑΣ-ΕΠΙΜΗΚΥΝΣΗΣ
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ΣΕΛΙΔΑ 13
Το αντικείμενο επιμήκυνε το ελατήριο κατά 7 cm
ΣΕΛΙΔΑ 14
Από το διάγραμμα βλέπω ότι το αντικείμενο ζυγίζει 

17,5 γραμμάρια = 17,5/1000 = 0,0175 kg
ΣΕΛΙΔΑ 14

Υπολόγισε την τιμή του βάρους.

ΒΑΡΟΣ= ΜΑΖΑ x g       w = m x g
w = 0,0175 x 10 = 0,175 Newton

ΣΕΛΙΔΑ 14

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

1) ΒΑΡΟΣ= ΜΑΖΑ x ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ (συνήθως τη θεωρούμε 10)

2) Το βάρος μετριέται με δυναμόμετρο, ενώ η μάζα με ζυγό σύγκρισης. Βέβαια μπορώ με δυναμόμετρο να βρω και τη μάζα ανάλογα με την επιμήκυνσή του.
3) Η μάζα δεν αλλάζει από τόπο σε τόπο. Το βάρος αλλάζει επειδή αλλάζει και το g.
Γιατί είναι χρήσιμα τα διαγράμματα;

Γιατί αν ξέρω το ένα μέγεθος μπορώ να βρω το άλλο.
ΔΙΑΒΑΖΩ ΣΕΛΙΔΕΣ 9 ΕΩΣ 14 ΒΙΒΛΙΟ
ΔΙΑΒΑΖΩ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΝΟΤΗΤΑ 3 ΣΤΟ eclass
Για την άλλη φορα:

Διαβαζω 15 λεπτά το μηκος (βιβλίο, τετραδιο και eclass)

Διαβάζω 10 λεπτά το χρόνο (βιβλίο, τετραδιο και eclass)

Διαβάζω 15 λεπτα μάζα-βάρος (βιβλίο, τετραδιο και eclass)

Θα κάνουμε μαζί 10 απλές ερωτήσεις και θα πάμε στον όγκο

Όχι άγχος –όχι διαγώνισμα

50 g





Κasetina


170 g








50 g





50 g





20 g








